Трошина А.Ю. учитель географии высшей категории МОУ «Колташевская средняя общеобразовательная школа»

Урок изучения нового материала по теме 

«Минеральные и органические ресурсы  Мирового  океана, их значение и хозяйственное использование и охрана».

география 6 класс, учебник «Природа Земли и человек» Н.Н.Петровой и Н.А.Максимовой.
Цель урока:  Ознакомить с природными ресурсами Мирового океана, их использованием и охраной. 

Продолжить формирование у учащихся знаний об организмах, населяющих Землю – их разнообразии, взаимосвязи существующей между ними.
Задачи урока: 

Сформировать знания о разнообразии животного и растительного мира океанов и морей.

Дать школьникам представление о распределении живых организмов в океане в зависимости от его глубины и географической широты места.

Рассказать учащимся о факторах загрязнения океанов и объяснить необходимость его охраны и защиты.
Продолжить формирование умения работать с картами, схемами,  таблицами,  электронным пособием.
Воспитывать бережное отношение к природным ресурсам.
Оборудование: Компьютер, видео проектор.

Учебно-наглядный комплекс: 

Физическая карта «Мировой океан» , таблицы «Животный мир  морей и океанов»,   слайд – презентация Microsoft Power Point
Тип урока: урок изучения нового материала
Научно-методическое содержание урока. 

Зависимость распределения живых организмов в Мировом океане от количества солнечной энергии, поступающей на его поверхность. Эта зависимость действует как в широтном направлении, так и с увеличением глубины. Хозяйственная деятельность человека в океане, ее положительные и отрицательные последствия.

Формы проведения урока: 
Беседа-проверка знаний о факторах, влияющих  на многообразие организмов в океане.
Практические работы с использованием электронного учебника; 

Работа с таблицами и иллюстрациями; 

Тестовые  задания с использованием компьютера;
Работа с картами. 

План урока

1.Актуализация опорных знаний
2.Изучение нового материала.

1)Условия жизни организмов в океане

2)Распространения организмов в океанах.

3)Группы организмов.

4)Самые удивительные обитатели океана.
5)Первичное закрепление новых знаний .

6)Минеральные богатства  океана.

9) Закрепление новых знаний.

10)Океан – транспортные пути. Морские порты. Морские каналы
11)Океан нуждается в защите.
3..Домашнее задание.
Ход урока.

 СЛАЙД 1. Сообщение темы урока
Безбрежен и велик Мировой океан. Неимоверно грозным является он людям в часы ненастий. И, кажется тогда, что нет силы, которая справилась бы с могучей пучиной. А  порой океан, как дитя, спокойный и беззащитный. Необыкновенно красив и богат мир океана. Особенно растительный и животный мир - богат и разнообразен.

СЛАЙД 2. Многообразие растительного и животного мира океана.
Мы  познакомимся на уроке с организмами, населяющими океан.  Для этого  ты должен вспомнить материал из предыдущего урока.

СЛАЙД 3. Вспомни! В каких частях дна океана распрстраненнее и богаче органический мир океана? 
Изучение  нового  материала.

Узнай! От каких условий зависит богатство органического мира? 
-Что такое  планктон?
Какие приобрели внешние признаки  морские организмы в результате мест обитания?
-Использование их человеком.
Умей! По внешним признакам  организмов определять  места их обитания в океане.
Актуализация опорных знаний.

СЛАЙД 4.

Где разнообразен  и богаче органический мир в океане? 
СЛАЙД 5. Многообразие  органического мира на материковой отмели

По ходу ознакомления с органическим миром океана заполните схему.

СЛАЙД 6.                            Органический мир океана.



1 группа организмов – это планктон.  
 СЛАЙД 7. Рассмотрите, что, из себя представляет планктон. Как он передвигается в водах океана? Как выглядит?
Для того, чтобы ответить на вопросы, выполните задание.

СЛАЙД  8. Работа с текстом учебника. 
1.Найдите в тексте на стр.93  во 2-м абзаце информацию о планктоне и сформулируйте определение,  что называется планктоном.
2.Какое значение имеет планктон для морских обитателей?
3.По рисунку 5 в учебнике на стр.93 и последующему слайду презентации и охарактеризуйте внешние признаки планктона:
-как он выглядит?
-как они приспособились, если они не умеют плавать сами? 
СЛАЙД 9. Планктон – это мелкие растения и животные, неспособные противостоять  течениям и волнам. Планктон - это одно из самых  важных звеньев в жизни подводного мира. Размеры этих живых существ не достигают и одного микрометра.  Микрометр - это миллионная часть метра.  Планктон настолько мал, что его попросту не видно. Но, какими, же важными свойствами может обладать такое маленькое, невидимое глазу живое существо, как же оно может отвечать за продолжение жизни? Планктон является основной пищей многих морских животных. Поэтому если количество планктона уменьшится, то самые разные животные, начиная с больших китов и заканчивая маленькими рыбами, будут в опасности. 
СЛАЙД 10. Рассмотрите схему на слайде  и заполните схему в тетради о первой группе организмов – планктоне.
СЛАЙД 11. Вторая группа представителей органического мира океана – это свободно плавающие организмы – рыбы и другие животные - нектон. Заполните схему в тетради  2 группа организмов – нектон. 
Каковы особенности их образа жизни?

СЛАЙД 12, 13. Кроме рыб – это дельфины, акулы, киты, тюлени, черепахи, кальмары, осьминоги и др. 

СЛАЙД 14. Третья группа организмов – это организмы, ведущие донный образ жизни - бентос. 
Каковы их особенности образа жизни? 
Как они приспособились к условиям обитания? 
Продолжите заполнение схемы в тетради.
СЛАЙД 15,16.Представители бентоса. Рассмотрите их особенности.
СЛАЙД 17.Первичное закрепление изученного материала.

Работаем на компьютере.

Тестовое задание на компьютере. 1. Кто где живет?  Расставить обитателей соответственно их месту обитания. Игра -Эстафета «Передай «мышку» другому по желанию» .Ученики поочередно выполняют задание  в режиме  сжатого экрана, чтобы передвигать объекты по экрану мышкой.

2 задание. СЛАЙД 18. Определите, к какой группе обитателей океана относятся перечисленные ниже организмы. Расставьте организмы по группам, заполняя ячейки.

1. Дельфины. 
             6. Красные водоросли;      
           А) Планктон;

2. Медузы. 
                       7. Рыбы; 
                                             Б) Нектон;

3. Осьминоги.
           8. Криль; 
                                             В) Бентос;

4. Диатомеи.
           9. Черепаха;
 

5. Морские звёзды.     10. Бурые водоросли;

Ученики по очереди садятся за компьютер и расставляют цифры в ячейки.

СЛАЙД 19. Морскую воду можно назвать жидкой рудой, т.к. в ней растворены многие вещества необходимые человеку. Некоторые из них уже добывают.

СЛАЙД 20. Задание. 
Работаем с текстом учебника стр.94
«Минеральные богатства океана». 
Прочитать текст  и ответить на вопросы:
1.Что получают из океанской воды и недр морского дна?
2.Для каких целей использует человек эти минеральные богатства?
Фронт работы:
1-й ряд -  1-й абзац        
2-й ряд -  2-й абзац   
3-й ряд – 3-й абзац
Ученики выступают, комментируя текст учебника.

СЛАЙД 21. Мировой океан-это не только богатство органического мира и минерального сырья, но и является транспортными путями. 
СЛАЙД  22. По морям и океанам проходят важнейшие  морские транспортные пути. Благодаря океану  происходит доставка грузов в различные страны мира, а также перевозка пассажиров.

СЛАЙД 23. Чтобы сократить морские пути люди построили каналы, которые позволили соединить между собой моря и океаны.

СЛАЙД 24. Работа с картой.
Задание: 
Найдите на карте каналы
- соединяющий Красное и Черное моря;
-соединяющий Тихий  и Атлантический океаны.
-Как  называются эти каналы? 
СЛАЙД 25. Суэцкий канал  - соединяющий Красное и Средиземное моря, который открыли в 1869 г., его длина  161 км.

СЛАЙД 26. Найдите на карте Панамский канал – соединяющий  Атлантический и Тихий океаны. Открыт канал в 1920г., длина его 81,5 км.
СЛАЙД 27.                   Проверь себя! 
  Задание: 
1)составить опорную схему  
«Природные богатства Мирового океана».
2)сделать вывод. Каково значение Мирового океана для человека?
Работай по принципу:           Знаешь сам – помоги-  другому!
3)Проведи самоконтроль по опорной схеме учителя на слайде.
СЛАЙД 28  Ресурсы  Мирового океана.
СЛАЙД 29-30. Экологические проблемы океана.

СЛАЙД 31.Мировой океан в настоящее время испытывает большую нагрузку со стороны деятельности человека. Ведется интенсивный промысел  рыбы и морепродуктов, большой ущерб наносят браконьеры своей незаконной ловлей рыбы и других морских обитателей.

Серьёзная опасность угрожает океану: в океан, капля за каплей, устремляются чуждые океанической среде вещества, которые отравляют воду, уничтожают живые организмы.  Одним из наиболее опасных загрязнителей океанической среды является нефть. Большой вред водам Мирового океана наносят  добыча и транспортировка нефти.  Аварии танкеров и утечка нефти, приводят к гибели рыб, морских животных.  Загрязнение нефтью гибельно не только для водных организмов, но и для обитающих на побережье птиц. Поверхностная пленка самый распространенный вид нефтяного загрязнения. Один грамм разлившейся нефти может затянуть подобной пленкой 10 м.кв. водной поверхности. 
СЛАЙД 32. Домашнее задание:
п.18, повторить  п. 15-17;*составить воззвание в защиту Мирового океана в виде плаката, лозунга ,листовки, рисунка, слайд-презентации; или  подготовить сообщение об охране ресурсов Мирового океана или слайд-презентацию  «Мировой океан в опасности
Серьёзная опасность угрожает океану: в океан, капля за каплей, устремляются чуждые океанической среде вещества, которые отравляют воду, уничтожают живые организмы.

Одним из наиболее опасных загрязнителей океанической среды является нефть. Загрязнение нефтью гибельно не только для водных организмов, но и для обитающих на побережье птиц. Поверхностная пленка самый распространенный вид нефтяного загрязнения. Один грамм разлившейся нефти может затянуть подобной пленкой 10 м.кв. водной поверхности. Компьютерная презентация. 

Многие виды бактерий, дрожжей, грибов и одноклеточных водорослей в процессе своей жизнедеятельности разрушают нефтепродукты и пестициды, а также обезвреживают некоторые тяжелые металлы. В итоге в морях, особенно в их прибрежных, мелководных акваториях, происходит гигантская по масштабам процессы осветления воды, улучшения и поддержания ее качества на определенном уровне.

Тем не менее, процессов самоочищения океану недостаточно. Поэтому человек должен прийти на помощь колыбели земной жизни. Океан принадлежит не только людям, поэтому мы должны постоянно учитывать интересы других живых существ, пользующихся его благами. И проводить различные природоохранные мероприятия.
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